

Религиозная толерантность в Беларуси

Исторические судьбы Беларуси сложились так, что приоритетной для белорусских мыслителей стала проблема свободы политической и экономической. Представляется, что сегодня, в суверенной Беларуси, вопрос религиозной свободы может занять достойное место в философской и общественно-политической мысли.

Проблема веротерпимости, безусловно, актуальна для современности. Несмотря на мировой социальный прогресс, межконфессиональные конфликты имеют место быть и требуют своего разрешения. Беларусь в этом плане являет собой пример действительно толерантной страны, однако это положение может быть нарушено как действиями верующих, так и государством, особенно в свете того, что после 1991 года произошли определенные трансформации в религиозной жизни республики.

В истории развития идеи веротерпимости в Беларуси можно выделить два периода: «княжество веротерпимости (1235-1795)» и «власть Востока (1795-1991)». В первом из указанных периодов в рамках ренессансной мысли зарождается идея веротерпимости, во второй – приходит в упадок. В результате на современном этапе Беларусь имеет уникальный исторический опыт, оставивший нам в наследство как высокие достижения, так и значительные проблемы. Сегодня начинает формироваться интерес к фундаментальному изучению феномена белорусской толерантности. Однако множество вопросов остаются не исследованными и оставшимися без ответов. Для нового взгляда на проблему толерантности в Беларуси целесообразно использовать концепцию «истории идей» Артура Лавджоя. Заслуживают внимания следующие принципы американского философа: анализ идей-единиц (unit-ideas); системное изучение всех аспектов рефлексивной жизни человека, где такая работа осуществляется.

Важным методологическим вопросом является также определение критериев толерантности. В качестве таковых можно предложить следующие:

- количество, юридический и фактический статус конфессий в государстве, уровень развития законодательства в сфере религии;
- наличие религиозных конфликтов, смешанных браков и переходов из одной религии в другую;
- отношение представителей различных конфессий к представителям иных религий;
- артикуляция и аутентичность идеи религиозной толерантности;
- наличие инквизиционных институтов.

Основные выводы исследования на основе указанной методологии можно выразить следующим образом.

Толерантность является бессознательной ментальной привычкой белорусов, «диалектическим мотивом» и «метафизическим пафосом» интеллектуальной истории Беларуси.

Религиозная толерантность является национальной религиозной идеей белорусов, что свидетельствует о высочайшем статусе идеи веротерпимости в культуре Беларуси.

Введение понятия «национальной религиозной идеи» позволяет заключить, что у белорусов не было, нет и, вероятно, не будет национальной религии.

Идея религиозной толерантности в Беларуси развивалась в крайне противоречивом историческом контексте. Определенные противоречия сохраняются на современном этапе и требуют своего разрешения.

Каким видится решение поднятой проблемы в суверенной Беларуси?

Прежде всего, это совершенствование законодательства по вопросам религии. Другим важным аспектом является развитая конфессиональная политика. В Беларуси она проводится на достаточно высоком уровне, од-

нако и здесь необходимо разрешить проблемные аспекты. Это, прежде всего, недопущение клерикализации общества и более активная работа по развитию и расширению межрелигиозного диалога.

В заключение можно отметить важность мероприятий по формированию толерантного сознания, развитию религиоведения.